

# 党报在线 DANGBAO ZAI XIAN 第 16 期 QQ群: 134795513

■北固楼年底有望建成  
■文宗阁 10 月 1 日开放  
■“三山”整体捆绑创建 5A 景区  
■金山公园儿童乐园将搬迁

## “三山”综合整治,带来几多惊喜?

——网友对话嘉宾,共谈“三山”综合整治

本报记者 刘红娟 胡冰心 许益明 景泊 曾海蓉

三山风景区是国家重点风景名胜,是镇江风景旅游的名片。重建文宗阁、重建北固楼、新建焦山码头……“三山”综合整治亮点频出。“三山”整治工程何时全面结束?综合整治工程全部结束后,“三山”能否进一步实现联动发展?昨天上午,围绕相关的热点话题,市民网友对话市园林局副局长余雷,共同探讨“三山”综合整治相关话题。



**出席嘉宾:**  
余雷 市园林局副局长  
谢疆平 市园林局建设处处长  
蔡明豪 市园林局风景处处长  
戴和生 市园林局宣传处处长  
胡艳 市园林局绿化处

### “三山”整治总投入 3 亿元

网友“亮丽人生”:“三山”整治工程投入多大?何时全面结束?  
余雷:“三山”风景区是镇江风景旅游的名片。为了让这块金字招牌更加光彩夺目,市委市政府对“三山”综合整治高度重视。按照“挖掘历史遗存,做足山水文章,优化旅游环境,放大品牌效益”的要求,“三山”综合整治自 2009 年开始,总投入约 3 亿元,新建了众多新景点,呈现出许多新亮点。金山整治已基本结束,包括文宗阁、御码头、百花洲等;焦山已完成新码头建设,利用焦山水系纵横、水景相连的特点复建了 19 座古桥;北固山重建当年辛弃疾笔下的北固楼。

### 文宗阁 10 月有望开放

网友“爱读书”:文宗阁已经建成很长时间了,什么时候才能开放?主要藏有哪些书籍?  
余雷:作为皇家藏书楼,“南三阁”之一的文宗阁,清末毁于战火。这次在金山景区复建文宗阁,引人注目。目前文宗阁建筑主体、庭院假山叠石与植物配置等园林工程基本完成,现在进入室内装潢阶段,预计 10 月 1 日部分展厅就可以对外开放。目前,我们已经向北京故宫博物院订购了《四库全书》影印本,共 1800 多册。虽然游客不能直接借阅《四库全书》,但是可以通过电子触摸屏进行浏览检索。大家都知道,文宗阁被毁后,我市曾经建过绍宗藏书楼,取继承文宗阁之意。这次我们将把绍宗藏书楼的部分藏书搬进文宗阁。此外,我们还有意向举办《四库全书》研讨会。届时,一座承载历史旧观又体现江南古典园林意境的皇家藏书楼将会呈现在广大市民的眼前。

### 金山公园儿童乐园将搬迁

网友“双眼皮”:金山公园内儿童游乐设施和景区氛围不协调,还有改造的可能吗?  
余雷:金山公园内的儿童游乐设施年代久远,已经很陈旧,与周边核心文化景区不协调。儿童游乐设施将整体搬迁,目前儿童乐园已停止经营。宝塔山公园,焦山湿地、滩涂等都有可能打造儿童开放性游乐设施。金山公园儿童游乐设施原址将改造成新的景观。

### 北固楼复建主体工程完工

网友“蝴蝶兰”:北固山上建的是什么建筑?  
余雷:正在复建的北固楼,目前主体工程基本完工。这是一座宋式仿古十字脊阁楼式建筑,占地面积约 400 余平方米,建筑面积约 420 平方米,高 20.5 米,三层。屋顶采用琉璃瓦,表现江南楼阁特色。底层带副阶,空廊与周围环境融会贯通,内为展厅,将设置版画北固山及北固楼全景。二层为暗层,主要展示介绍北固楼的历史。三层四面开窗,面江开门。工程全部结束后,临楼远眺,有望重现辛弃疾笔下“何处望神州,满眼风光北固楼”胜景。全部工程年底有望结束。

### 北固山景区年底开放

网友“波澜不惊”:北固山景区现在已封园,究竟什么时候才能揭开神秘的面纱?  
谢疆平:北固山景区改造,包括山上和山下两个部分,力争在今年年底前向广大市民开放。北固山所有的古建筑将全部进行修缮、整治。原本面朝东吴路的“北固胜境”门楼已拆除,进口的北固山入口位于目前的北固山影视中心,景区售票房、检票房的施工图目前正在设计过程中,预计 9 月就能完成招标,开工建设。原来的凤凰池进行了扩大,凤凰亭、试剑石等景点也进行了扩建、整治。另外,甘露寺门楼将恢复重建,主体建筑共三层,为仿宋式木结构建筑,其布展特地邀请了曾经设计无锡灵山梵宫的室内陈列公司进行设计。

### 北固山地宫预计明年开放

网友“中国梦”:听说北固山要建地宫,具体情况怎样?  
谢疆平:北固山的计划建设供奉佛祖真身舍利子的地宫,原定建在北固山山腰上,面积 296 平方米,地上建一层,地下建一层。唐朝时,润州刺史李德裕在南京长干里打开了长干寺地宫,发现 21 枚佛祖真身舍利,于是将其中的 11 枚迁到了润州北固山甘露寺供奉,10 枚留在原地。目前这些舍利子封存在镇江博物馆内。目前经专家论证,北固山山腰由于地质原因,不适宜建设地宫,需要重新选址。目前选址工程正在加紧推进中,不久有望开工,预计明年建成开放。

### 焦山景区将更换新游船

网友“卡布其诺”:“三山”改造后,景区的环境都很漂亮,只是焦山景区的客轮还是老样子,有点过时,与现在的焦山环境不太相称,如果能更新设施,就与新环境更加协调了。请问近期有购置新游船的打算吗?  
蔡明豪:焦山渡口的老游船载客量 130 人,已经使用了 30 年,的确比较破旧。目前我们已经订了新轮渡,具体包括两条画舫以及两条钢结构游船。画舫预计 10 月之前运到,将主要用于开辟水上“游三山”新线路;钢结构游船预计年底前到位,载客量将达到 150 人。

### 水上游“三山”,不再是梦想

网友“风景”:“三山”综合整治后,有无开辟游览新线路的计划,与金山湖景区开发如何融合?  
余雷:未来市民游客游览“三山”将实现水陆并进。此次整治工程,不仅完成了焦山新码头建设,而且重建了金山公园御码头,新建了北固山公园甘露码头。目前这 3 座码头均已竣工,随时都可以投入使用。结合金山湖景区开发,水上“游三山”目前正在加紧推进之中。用不了多久,承载无数镇江人梦想的水上游“三山”,将变成现实。

### “三山”捆绑创建 5A 景区

网友“者行孙”:这次经过整治后,金山公园创 5A 级景区有多大胜算?  
余雷:金山风景区从 2006 年开始,组织开展创建国家 5A 级旅游景区工作。将原本公园外的商业一条街改建成面积为 1500 平方米的游客服务中心,为广大游客提供一站式服务。由于 5A 级景区的创建,对景区的面积有要求,需要占地 3 平方公里以上,而金山景区占地面积只有约 1 平方公里,所以我市此次创建 5A 级景区,将“金山-焦山-北固山”三山风景区进行整体捆绑创建。目前创建工程已通过江苏省复核,已上报国家旅游局。最快到今年年底,“三山”景区有望创建成 5A 景区。

### “三山”联动打包营销

网友“绿茶绿茶”:整治工程全部结束后,“三山”能否实现联动发展,宣传推广方面,园林部门有哪些举措?  
余雷:联动发展整体推广工作已经启动。今年以来,我市在全省率先成立营销推广中心,“打包”推介“三山”,结束了长期以来各景区各自为战,内耗式竞争。目前已经拜访国内上千家旅行社,新增签约旅行社数百家。此外,利用高速铁路全面开通契机,抢占高铁宣传平台,不但在高铁列车上播放镇江旅游宣传片,而且一一走访沿线城市游客。整体联动打包营销已经初见成效,上半年各景区游客接待量较去年同期增长 26%。



### 住房,有了更多更好选择

(上接 1 版)今年上半年,市区累计批准商品房销售 107.14 万平方米,房地产市场保持平稳发展。  
过去五年,以“五房建设”为主体的住房保障工作突飞猛进,城市中低收入家庭住房环境极大改善。仅 2009 年和 2010 年,市区拆迁安置房竣工 256.15 万平方米,23766 套,2011 年新开工拆迁安置房 49.73 万平方米,4426 套;起步于 2003 年的廉租住房至今年七月底已实施实物配租 498 户,发放租赁补贴 1936 户,年补贴额近 1019 万元,租金核减 690 户,年度核减租金约 19 万元;公共租赁住房今年已建设 3643 套(间);经济适用房则合理安排在拆迁新建房中,用于安置拆迁户中住房困难家庭的小户型住房;成片危旧房改造完成 151 万平方米。  
“数字的背后,是城市的巨大变迁。”市住建局副局长徐罗照直言,市民改善居住条件的一个鲜活事例,恰恰证明市民物质诉求的提高,居住理念的提升,也表明城市面貌改善后,老百姓有机会进行更多更好的选择:“许多新楼盘的所在地,就在几年前,还是棚户区或者荒地。”  
(李路琪 刘雨晴 崔骏)

## 香江花城门前 1500 米寸步难行 昨日东吴路 部分路段泥封路 原因:前夜大雨导致合山山体滑坡

本报讯“你们快来看看,我们几乎站在小区门前寸步难行啊,满路的烂泥!”昨天一早,记者接到市民爆料称,东吴路香江花城小区门前路段上满是厚厚的黄泥,除了汽车,市民寸步难行。

接到爆料,记者随即赶到现场发现,从九里街菜场往香江花城方向,整个东吴路上都铺满了黄色的烂泥,由于前夜的大雨和早晨经过汽车的碾压,泥浆几乎铺满了整个路面,马路东侧的两三米宽的人行道上也铺满厚厚的泥浆。家住香江花城的市民靳女士买好菜准备进小区,她介绍,自己一早去九里街菜场买菜,来到小区门前的时候就傻眼了,“山体又滑坡了!以前小区马路对面的合山也曾山体滑坡过,可从没这么严重,这次山上被雨水带下的泥已经顺着小区的道路冲进了小区。”顺着她手指的方向,记者看到,香江花城小区门前直至小区内几十米远的地方,和小区门前的东吴路一样,也是烂泥封路。

记者注意到,在受山体滑坡影响的东吴路路段,香江花城大门前受影响最严重,最厚的地方大约有 20 厘米深。不少在小区门前公交站等车的市民只能远远地站着。记者一路沿着东吴路往北走,直至中南世纪城小区门前的马路上,还有半幅路面有泥浆。

合山怎么会因一场大雨引发如此严重的山体滑坡?记者昨天下午采访了市国土局土地储备处。据介绍,得知合山发生山体滑坡后,国土部门立即组织负责合山整治的施工人员对发生滑坡的山脊进行处置。原来,合山有两个山头,西边较小的叫西山,东边较大的叫东山,合山综合整治主要由滑坡治理、环境绿化等内容构成。与建设景观的东山不同,西山的整治需要削平山头,因为合山山高约 36 米,自然坡度 30-50 度,局部达 70 多度,山体表面土层含水量低,极易形成滑坡。特别是近年来,合山(主要是西山)共发生山体滑坡 7 处,其中 2003 年发生的滑坡导致东吴路一度交通中断。此次发生山体滑坡,主要是因为近期多雨,挖掘机械不能施工,为防止下雨引发山体滑坡,施工人员特地在西山山脊上打了一个坝体,可前夜的大雨将坝体冲出了一个豁口,所以发生了此前的一幕。“昨天一早,就安排施工人员将豁口进行加固,堵了起来。”据国土局相关工作人员介绍,今年年底,合山山体滑坡治理结束,届时将不会发生类似的山体滑坡事件。

泥巴封路,可忙坏了环卫工人。昨天下午 3 时许,记者联系上京口环卫所副所长王慧时,她刚和 30 多名环卫工人从东吴路清理完路面淤泥。“我们从早晨 8 点就开始组织环卫工人清扫淤泥,另外,还出动了两辆高压清洗车,一直忙到下午 2 点多,才把路面清洗干净。”她介绍,此次东吴路上的山体滑坡,是近年来影响最大的一次,受污染的路面前后总长 1500 米,淤泥最深处有 20 多厘米。  
(胡冰心) 王呈 摄



## 华山村“禹王井”井栏被盗

井栏有数百年历史,警方已介入调查

本报讯 昨天下午,记者接到爆料称,镇江新区华山村龙脊街那口号称千年古井“禹王井”的井栏被盗。镇江新区警方目前已介入调查。  
“唉,最终还是没保住。”这井栏少说也有几百年历史了。“一定是给文物贩子偷去了。”昨天下午,多名读者拨打本报新闻热线反映华山村“禹王井”井栏被盗消息。“都怪我身体不争气啊!”据年逾古稀的当地村民解小祥介绍,早年为保护村里的老物件,他曾与村民自发组建民间文物保护志愿者队伍,经常开展巡查。因年事已高,近期内气管炎发作,解小祥多在家休息,很少出门。

“禹王井”位于华山村龙脊街向东约 200 米处,被盗井栏为青石材质,因使用年限较久,井栏内壁呈现出道道沟痕,井内壁上长满青苔。市历史文化名城研究会会员蔡启荣曾专门到现场察看,根据这些特征,推算该井至少有七八百年历史。“井栏也不知道建于哪个朝代,但少说也有几百年历史了。”因当地流传着该井始建于大禹治水时期,所以代代村民将它称为“禹王井”。该井自古以来,就一直是周边村民的主要水源。即使后来村上通了自来水,但还有不少人喜欢到此取水饮用。  
据解小祥介绍,有村民反映,井栏被盗时间应该在 20 日晚上,因为当天下午还曾有村民见过。“应该是文物贩子干的,近段时间,就常有陌生人来转悠,拾荒的一般没有这个眼力。”“再不保护,村里的好东西就少了……”井栏被盗令村民们惋惜不已,纷纷希望有关部门给予保护。

据镇江新区姚桥派出所相关负责人介绍,目前他们已介入调查,该区域大部分居民已搬迁,暂未收集到有价值的线索,侦破难度很大。希望知情人向警方提供线索。  
(赵廷生 赵军文 许益明)

